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Matematicas

Razon de cambio y pendiente

Aprendizaje esperado: lee y representa, grdfica y algebraicamente, relaciones
lineales y cuadradticas.

Enfasis: dar sentido y significado a la relacién entre razén de cambio y pendiente.

¢Qué vamos a aprender?
Se te pide tener a la mano tu cuaderno, lapiz y goma.

La nocidn de linea recta data desde tiempos remotos; Euclides la definié en Los
Elementos cerca del ano 300 antes de nuestra era.

Sin embargo, no se imagind que uno de los elementos de la linea recta seria la
pendiente.

Personas en el campo de las matematicas, como Arquimedes, Leibniz, Newton,
Fourier, LaGrange y Descartes, se ocuparon de estos problemas y lograron avances
importantes para la matematica en general.

Realiza las anotaciones necesarias.

También realizaras un mapa cognitivo del algoritmo, que permita explicar paso a paso
cémo calcular la pendiente de una recta.



¢Qué hacemos?

Un mapa cognitivo es un instrumento para representar de una forma esquematica,
gréafica y/o matematica, un tema expuesto.

Resolver una ecuacion lineal

— Se escriben las variables de un solo lado de la igualdad X + 2x = =3
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— Se divide entre 3 en ambos miembros de la igualdad 33
x=-

L— La solucién es: -1 1

Si observas el ejemplo, tiene el titulo del tema en letras mayusculas y contiene dos
columnas de informacioén: del lado izquierdo se anota la secuencia a seguir de forma
escrita, explicando la solucion.

No debes colocar los contenidos de manera indistinta, lo correcto es que estos pasos
se desarrollen de manera jerarquizada.

Por ejemplo: del lado derecho aparecen los célculos, de tal manera que se visualice,
siguiendo el mismo orden, todo el trabajo realizado.

Ademas, se pueden utilizar flechas para sefalar el proceso del mapa cognitivo de
algoritmo. Resulta Util para estudiar cualquier tema de manera ordenada en un
esgquema.

Tres amigos, Mario, Pedro y Juan, se reuniran en el kildmetro 90 de una
carretera.
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¢Quién se traslada con mayor velocidad?, ¢quién va mas despacio? Si contintan al mismo ritmo,
iquien llegara primero? y ;quién sera el Gltimo?

Las graficas muestran la relacion entre el tiempo transcurrido y el kildmetro de la
carretera donde se encuentra cada uno.



Observa con detenimiento la grafica: en el eje “X”, o de las abscisas, aparece el tiempo.
En este caso 10, 20, 30, 40, 50 y 60 minutos.

El eje de la"y", o de las ordenadas, indica los kildbmetros de la carretera.

Nota que el valor inicial de cada una de las rectas de Juan, Pedroy Mario son diferentes.
¢Quién se traslada con mayor velocidad?, ;quién va mas despacio?

Si contindan al mismo ritmo, ;quién llegara primero y quién sera el Ultimo?

Para responder las preguntas revisa algunos conceptos que ya conoces.

En la grafica de una linea recta, su inclinacion con respecto al eje de las abscisas es
igual a la pendiente, la cual puede ser un numero con signo positivo o negativo.
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Su valor se obtiene directamente de la ecuacién: “y” igual a “m x” mas “b", donde “m”
es la pendiente y “b” es el valor de la ordenada al origen.

Por ejemplo:

Ecuacién de 1a recta Pendiente dela  Ordenada al origen

rectam b

y =30x+10 30 10
y=4x-5 4 -5
1 1
y=-3x+ 5 - Z
2 3 2

1 5 1

y=5x > -2

o n

La pendiente “m” de la ecuacion “y" igual a “30x” mas 10 es 30. Y “b" es igual a 10.

En “y"igual a “4 X" menos 5, “m"” esigual a 4y “b” es igual a 5 negativo.

Si el valor de “m” es igual a 3 negativo y “b” es igual a 1/2, la ecuacion es: “y” igual a “3x
negativo”, mas 1/2.
o n

Si el valor de “m” es igual a 1/2, y el valor de “b" es “2 negativo”, la ecuacién es: “y” igual
“1/2" de “X”", menos 2.

Observa el caso de las rectas que representan la ubicacion de cada uno de los tres
amigos:



y=mx+b
m = pendiente b = ordenada al origen

Pendiente de la Ordenada al
recta m origen b

Expresion

i _3 + 10 3
Mario y= ZI 2 10

3 3
_2 Z 25

Juan y 2x+25 2
Pedro y=x+40 1 40

u, n

La ecuacion de la recta asociada al traslado de Mario es: “y” igual a “3/2" de “x", mas 10.

¢ Qué valor tiene la pendiente o razon de cambio en esta expresion?, ;cual es el valor
de la ordenada al origen?

Al analizar la expresion, el valor de la pendiente es 3/2, y el valor de la ordenada es 10.

Eso significa que si tienes dos valores se puede obtener la expresidn algebraica
respectiva.

Ahora para la recta que representa el traslado de Juan, el valor de la pendiente es 3/2
y el valor de |a ordenada es 25, ¢ cual es la expresion algebraica?

Con estos valores, la expresion algebraica es:

"

y" igual a “3/2" de “x”, mas 25.

Por ultimo, la expresion algebraica de la recta que representa el traslado de Pedro es:
.o n

y" igual a “Xx" mas 40; el valor de |la pendiente es igual a1y el valor de |la ordenada es
40.

En una grafica lineal, la razon de cambio es igual a la pendiente de la recta. Es decir, el

o

cociente obtenido al dividir el incremento en el gje “y" entre el incremento en el gje “X".
Y asi como la pendiente de una recta es constante, su razén de cambio también lo es.

Por ejemplo: la razén de cambio de un automovil entre la distancia recorrida (60 km)
y la cantidad de gasolina consumida (12 litros) es: 60/12 igual a 5. Si esta distancia se
mide después de haber recorrido 20 kildmetros, ¢ cual sera su ecuacién?

La ecuacion de la recta que representa la situacion es: “y" igual a “5x” mas 20, porque
la distancia recorrida se midié después de haber recorrido 20 km.

Es decir, la grafica inicia en el punto (O, 20).



Se te sugiere que al final realices el mapa cognitivo de algoritmo para tener el tema a
tu alcance.

Con la informacion de la tabla se pueden dar respuestas a las preguntas iniciales.
¢Quién se traslada con mayor velocidad?
Al observar la gréfica, y comparar los valores de las pendientes: 1y 3/2.

a) ¢Quién se traslada con mayor velocidad?

Juan y Mario son quienes van a mayor velocidad de 1.5 km por
minuto.
b) ¢ Quién va mas despacio?

Pedro va mas despacio con una velocidad de 1 km por minuto.
¢) Si continGian al mismo ritmo, ¢ quién llegara primero?  Juan.

d) ¢Quién sera el Ultimo? Mario.

e) ; Como se sabe, a partir de las expresiones algebraicas, quién se
traslada con mayor velocidad?

A mayor pendiente, mayor velocidad.

Y 3/2 esmayor al.

Observa otra situacién en donde la grafica muestra las posiciones en las que, en
determinados tiempos, se encontraban dos automoaviles.

Cada automovil mantuvo una velocidad constante y ambos salieron de lugares
diferentes.

Analiza la grafica, ¢ por qué se afirma que los automoaviles “A” y “B” salieron de lugares
distintos?
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En la grafica se muestra la ordenada al origen de las rectas en puntos distintos: el
automovil “A” salié del kildmetro 10 y el automovil “B” salié del kildmetro 70.

En las tablas se encuentran las posiciones de los automoaviles “A” y “B” en el tiempo
indicado.

Automovil A Automévil B
Tiempo Distancia a la que se Tiempo Distancia a la que se
transcurrido encuentra el automovil transcurrido encuentra el automoévil
(en horas) (en kilémetros) (en horas) (en kilémetros)
1 40 1 90
2 70 2 110
3 100 3 130
4 130 4 150
5 160 5 170

Para el automovil “A”, al transcurrir una hora, ha recorrido 40 km; en dos horas 70 km;
en tres horas 100 km; en cuatro 130 km y en cinco 160 km.

De manera similar ocurre para el automoavil “B”: en una hora recorre 90 km; en dos
horas 110 km; en tres 130 km; en cuatro horas 150 km y en cinco horas 170 km.

Con ayuda de las tablas encuentra la razén de cambio para cada automovil. Es decir,
el cociente de la distancia recorrida entre el tiempo transcurrido.

Una vez obtenida la razén de cambio, observa que en todos los incrementos siempre
se obtiene el mismo cociente. Es decir, para el automovil “A” la razén de cambio es de
30,y para el automovil “B” la razon de cambio es de 20.

Incremento Incremento de la Razén de cambio
del tiempo distancia recorrida del automévil A
(en horas) (en kilémetros) (distancia-tiempo)
30
De la segunda a la tercera hora 1 30 T130
De la segunda a la cuarta hora 2 60 % 30
De la tercera a la cuarta hora 1 30 % 30
Automovil A
Incremento Incremento de la Razén de cambio
del tiempo distancia recorrida del automévil B
(en horas) (en kilémetros) (distanci 'Q'SEE")
20
De la primera a la segunda hora 1 20 TF2
De la primera a la tercera hora 2 40 ? - 20
De la primera a la cuarta hora 3 60 g L 20
Automévil B

Entonces, la ecuacidén para la recta del automoavil “A” es: “y" igual a “30x", y para el
automovil “B” la ecuacion para la recta es: 20"X".



Solo falta considerar en donde comienzan su recorrido los automoviles. Observa
nuevamente.

El automovil “A” empieza en 10 km, y el automovil “B” en 70.

¥
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Entonces, la ecuacion del automovil “A” es: “y" igual a “30x", mas 10.
Para el automovil “B” es: "y" igual a “20x", mas 70.

Y lo que faltaba era el valor de |la ordenada al origen, dado que la ecuacién de la recta

u,oon

es: “y"igual a “m x", mas “b".
Siendo *m” la pendiente y “b" la ordenada.

Cuando la relacién entre dos cantidades tenga por grafica una
linea recta, la razon de cambio es igual a la pendiente de la
recta.

Por ejemplo:

Si un automovil E va a velocidad constante de 40 km/h y parte del kilémetro 15 de la
carretera, entonces |la expresion algebraica asociada a la distancia que recorre el
automavil a partir del tiempo es y = 40x + 15; la pendiente de esta recta es m = 40

y la razén de cambio (distancia— tiempo) es también 40.

Observa el siguiente video del minuto 07:18 a 10:26 para complementar los ejemplos
vistos.

1. Pendiente y razén de cambio
https://www.youtube.com/watch?v=G-Xks_VQ7NE&feature=youtu.be

Para calcular la pendiente de una recta, o razén de cambio, se eligen dos puntos
cualquiera de la recta.


https://www.youtube.com/watch?v=G-Xks_VQ7NE&feature=youtu.be

3 I B s f ’ 10 11 12 13 14

, i incremento "y" , . Y2—n
razén de cambio = ———— razén de cambio =
incremento "x X2 =X

on d pig < L=7) _ 4
razon de cambio = (6—3) —3

Por ejemplo: (6, 11) y (3, 7).

Y observa la grafica.

won .o

Por cada vez que “X" aumenta 3, “y" aumenta 4.

o n

En otras palabras, como razén de cambio es igual al incremento o cambio de “y”, entre
el incremento o cambio de “x".

Razén de cambio igual a “(Y2 menos Y1)" entre “(X1 menos X2)".
Igual a 11 menos 7, entre 6, menos 3,y al operar las diferencias se obtiene:
La razén de cambio es igual a 4/3.

En cada coordenada se debe de tomar en cuenta los valores y observar tanto el cambio

., n

en el eje de las “x",como el cambio en el eje de las “y"” para obtener la razén de cambio.

Al momento de realizar la sustitucion de los valores y calcular la razén de cambio, se
sugiere observar la grafica y/o los valores de cada coordenada para no modificar algdn
dato.

Aplica lo aprendido: analiza como obtener la razon de cambio Unicamente con las
coordenadas de las rectas.

Se tienen 3 rectas con las coordenadas como se observa en la tabla. Se debe calcular
el valor de la razon de cambio para cada recta.



. Lo Y2 N
razén de cambio = ———

X2 — %
X y X y x y
0 5 0 25 0 0
1 7 05 3 ! 2
2
2 9 1 35 3 6
2
3 11 15 4 ; 10
o do cambia = B Z5)_05_
7—5 razon de camblo = —————= —==
razén de cambio = ( ) = 2 - (0.5-0) 05
(=01 (z-0) 2
bn d bio=GL=9_2_, razén de cambio = -3 =1=4
razén de cam o="m—=1= E_U) 7

Primero se reitera la forma para calcular la razén de cambio igual a “y2" menos “y1”
entre “x2" menos “x1"

Para la recta 1, las coordenadas elegidas son: (0,5) y (1,7)

Cabe mencionar que el primer término de cada coordenada corresponde al eje de las
abscisas, es decir:

El valor de “x1" es O y el valor de “x2" es 1

El segundo término de cada coordenada es del eje de las ordenadas, es decir:
El valor de “y1" esigual a 5,y el valor de “y2" es igual a 7

Al sustituir, la razéon de cambio es igual a 7 menos 5 entre 1, menos O, igual a 2 entre 1.

Por lo tanto, la razén de cambio es igual a 2

¢La razén de cambio se puede calcular con otras parejas de coordenadas? Analiza.

razén de cambio = 27N
Xz =X
X Y x y x y
0 5 0 2.5 0 0
1 7 0.5 3 1 2
2
2 9 1 3.5 3 6
2
3 " 1.5 4 g 10
in d bi (3-25) 05
7—5 razon ae campio = —_= —_—=
razén de cambio = ( J= 3: (0.5-0) 05
a1-0 1 2-0) 2
i o (11-9) 2 ) razén de cambio = -5 =q=4
razén de cambio = G- 1 (f_ ) 3

Se toma otra pareja de coordenadas, por ejemplo: (2,9) y (3,11).



El valor de “y2" es 11,y el de “y1" es 9

El valor de “x2" es 3,y el valor de “x1" es 2

Al sustituir se tiene:

La razén de cambio es igual a 11 menos 9, entre 3, menos 2, igual a 2 entre 1,igual a 2
Justo como se obtuvo con la pareja de coordenadas anterior.
Entonces se puede aplicar en las otras rectas.

De esta forma, para la recta dos:

Las coordenadas son: (O, 2.5)y (0.5, 3)
ElvalordeY2es3ydeYles25

Elvalorde X2 es 0.5y el valorde X1es O

Al sustituir se tiene:

La razén de cambio es igual a 3, menos 2.5, entre 0.5, menos O
Igual a 0.5 sobre 0.5, por lo tanto, la razén de cambio esigual al
Para la recta 3, las coordenadas son: (0,0) y (1/2, 2)

La razén de cambio es igual a 2 menos 0, entre 1/2, menos O

Igual a 2 sobre 1/2y, finalmente, la razén de cambio es igual a 4

Larecta 3 eslade
mayor pendiente

4>2

4>1
Pero ;qué sucede si graficas?

Tal como observas las rectas en la grafica, resulta que, a mayor razén de cambio, mayor
pendiente.



Ya estas preparado para realizar el mapa cognitivo de algoritmo. En este caso, el titulo

es “Razon de cambio y pendiente”.

La siguiente situacion es para conformar la “solucién” que va del lado izquierdo y el

“desarrollo” del lado derecho del mapa.

La solucion es la explicacion textual del procedimiento y el desarrollo son las

operaciones, férmulas y sustituciones.

Dada la grafica de la recta 1y la recta 2, como se observa, calcula la razén de cambio

de cada una.

Razon de cambio y pendiente

Solucion

Desarrollo

Calcular la razén de cambio de las rectas 1y 2

| Larazén de cambio es igual al cociente del
incremento de y entre el incremento de x

——Se sustituye

= Se realizan las operaciones

L—Razones de cambio de ambas rectas es igual a 2

L—El significado geométrico es que al incrementar
1eneleje delas x, el eje de las y incrementa
2 en cada uno de los puntos de la recta

Para la recta 1, las coordenadas.

u,on

Para el primer punto son: “x" igual a 3,y "y

u,on

En el segundo punto “x" igual a 4,y “y"iguala 7

Para la recta 2, las coordenadas son:

u, n

Primer punto “X" igual a 4,y “y" igual a 6

oo

En el segundo punto “x" iguala 7,y "y

igualal2

Recta 1 (3,5), (4,7)
Recta 2 (4,6), (7,12)
m= Y=

X=Xy

_7-5

m=-—-:

igualas



La razén de cambio es:
“m”" igual a “y2", menos “y1”, entre “x2", menos “x1”

Al sustituir para larecta: 1esigual a7, menos 5, entre 4, menos 3, igual a 2, entre 1, igual
a2

Para la recta 2 es igual a: 12 menos 6, entre 7, menos 4, igual a 6, entre 3, igual a 2
En este caso, ambas rectas tienen la misma razén de cambio: 2

oo n o n

Lo cual significa que el cambio en “y" entre el cambio en “x” es: 2 sobre 1, y

u, n

geométricamente significa que al incrementar 1 en el eje de las “X”, el eje de las “y
incrementa 2 en cada uno de los puntos de la recta.

En el mapa cognitivo de algoritmo, se puede visualizar paso a paso el desarrollo de una
situacion o ejemplo. En este caso, de la razén de cambio y pendiente.

También permite expresar de manera ordenada y jerarquizada un proceso
matematico como el que acabas de aprender.

No dudes en utilizarla, pues si se ordenan las notas, se ordena el pensamiento.

El reto de hoy:

Por ultimo, conviene tener en cuenta, ante un problema de razon de cambio y
pendiente, estos puntos:

Imaginar la situacion.

Graficar si es necesario.

Tomar en cuenta los datos proporcionados.
Usar la razéon de cambio y pendiente.

Y, por ultimo, sustituir y realizar las operaciones necesarias para llegar a un resultado
correcto.

Para resolver dudas o ejercitar lo aprendido, te puedes apoyar en tu libro de texto.

iBuen trabajo!



Gracias por tu esfuerzo.

Para saber mas:
Lecturas

https://www.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html



https://www.conaliteg.sep.gob.mx/secundaria.html

